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Eksamens kimija vidusskola ~ PROFILKURSS A dafa 2 1999. gada 8. jdnija

A dala katram jautajumam ir tikai viena pareiza atbilde. Jums jaizvélas pareiza atbilde un atbildes
burts japvetk ar apliiti. - : '

1. Kura elementa atoma kodola ir 28 protoni?

A. Ni B. Si C. Ge D. Fe

2. Kads daudzums vielas ir jebkuras gazes 1 litra (n.a.)?
A. 1 mol B. 0,1 mol C. 0,045 mol D. 2,24 mol

3. 137 Al absorbé o dalinu un emité neitronu. Kodolreakcijas produkts ir ?

A. 1,°Si B. s2°P C. 5P D. ,c*'S

4. Gazu maisijuma vielas A tilpumdala ir 40% un vielas B tilpumdala - 60%. Ka mainisies
reakcijas A + B —» C atrums, ja spiedienu palielinas 2 reizes?

A. palielinasies 2 reizes
B. nemainisies

C. palielinasies 4 reizes
D. palielinasies 6 reizes

5. Kimiskas reakcijas Kimiskais ltdzsvars iestajas, ja:

A, radusos un reagé€joso vielu koncentracijas ir vienadas
B. aktivacijas energijas summa ir nulle

C. reakcija nenotiek entalpjjas maina

D. tie§as reakcijas un pretreakcijas atrumi ir vienadi.

6. 'Séju udens Skidumu, kuru molara koncentracija ir 1 mol/l, pH ir

Sals pH
dzelzs(lll) sulfats 1
natrija hlortds

kalija sulfats 7

natrija karbonats
kalija karbonats
cinka sulfats

Kur$ apgalvojums ir pareizs?

A. Sa|u ddens Skidumi ir neitrali.

B. Sulfatu Gdens Skidumi ir skabi.

C. Varamas sals tidens §kidums ir neitrals.

D. |A grupas metalu veidoto sa|u Gdens Skidumi ir neitrali.

7. Visas dotajas reakcijas rodas iidens. Kura no $Sim reakcijam ir neitralizacijas reakcija?

A. CH4 + 202 - COZ + 2H20 C. CzH5OH - CzH4 + Hzo
B. HCOOH + KOH - HCOOK + H,O D. C,HsOH + CH;COOH — CH3;COOC:H; + H,0
Vieta aprékiniem:
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Eksamens kimija vidusskala PROFILKURSS A daja 3 1999, gada 8. janija

3. 1 molam natrua hidroksida reage]ot ar sérskabi, ieguva 1 molu Gdens. Serskabes
ekvivalents Saja reakcija ir:

A. 49 | B. 196 C. 98 D. 40

9. Kapéc, ieberot varamo sali mlneraludenl no ta intensivi izdalas
oglskaba gaze?

A. Notiek kTmiska reakcija.

B. Pazeminas temperatira.

C. Samazinas og|skabas gazes skidiba.
D. Paaugstinas temperattra.

10. Energijas daudzumu, kas nepiecieSams kimiskas saites sarau$anai, sauc par kimiskas
saites energiju.

Saite H-F H-Cl H-Br H-1

- Saites energija, kJ/mol 565 431 366 299

Kura halogéniadenraza 0,1 M adens $kidums bas stipraks elektrolits?

A. HF ‘ B. HC! C. HBr D. HI

11. Kurs no dotajiem savienojumiem, kura vispariga formula ir C,H;,, neatkraso bromudeni
uzreiz?

A. CHG—CiH —CH = CH—CHj,4 B.CH=C—CH,;—CH,—CHj,4

CHs
C. (.|7H2—(|)H—CH3 D.CH,=CH—CH=CH—CH;,

CH,—CH,

12. Medicina neizmanto

A. BaSO, B. MgSO47H20 C. CaSO4'0,5H20 D. K2804

13. 400 ml 1 M kalija hidroksida 8kiduma piepilinaja daZus pilienus metiloranza, un $kidums
krasojas dzeltens. Péc tam pieléja 500 ml 2 M sérskabes $kiduma. Skiduma krasa péc
reakcijas bija

A. dzeltena B. oranza C. sarkana D. bezkrasaina

14. Hloru laboratorija var iegiit ar dazadiem panémieniem. Kura no dotajam reakcijam
izdalisies vislielakais hlora daudzums, ja oksidétaju daudzums visas reakcijas bus
vienads.

A. MnO; + 4HCI| — Cl, + MnCl, + 2H,0

B. 2KMnO, + 16HCI — 5Cl, + 2MnCl, +2KC| +8H,0
C. KzCrz07 + 14HCl — 3Cl, + 2KCl + 2CrCl; + 7H0
D. Sb,0Os + 10HCI — 2SbCl; + 2Cl, + 5H;0

Vieta aprékiniem:
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Eksamens kimija vidusskolad PROFILKURSS A daja 4 1999. gada 8. junija

15. Noskaidrots, ka hemoglobins satur 0,33% dzelzs. Hemoglobina molekula ir |oti liela, ta
molmasa ir 6,8 - 10" g/mol. Cik molu dzelzs ir viena mola hemoglobina?

A. 4,0 maol B. 2,24 mol C. 0,04 mol D. 121 mol

16. Cik lielu tilpumu Gdenraza var pievienot 0,5 moli etina?

A 101 B. 11,21 C.051 D. 224}

17. Dota viela C;H;(OH);. Kura no dotajam vielam ir tas pasas homologu rindas parstave?

A. CsH:(OH), B. CsHs(OH)- C. CsHa(OH)s D. CsH-(OH),

18. Olbaltumvielam sadaloties (pUstot) rodas gaze ar nepatikamu smaku. Kura no dotajam ta
ir?

A. CH, B. CO; C.N: D. H.S

s

19. Organisko vielu attirisanai izmanto destilaciju. Kura no dotajam iekartam ir destilacijas
iekarta?

20. Polivinilhlorids ir viens no plasi izmantojamajiem polimériem. Ta razoSana izmanto
vinilhloridu C,HsCl. Cik molekulu vinilhlorida tiek patéréts, lai iegttu 1 gramu
polivinilhlorida?

A. 0,96 -10% B.6,25-10% C. 96 10% D.12-10%

21. Kura no dotajam vielam ir viela X dotaja parvertibu rinda?
+HCI  +Cl,

buténs-2 - A - X

A. monohlorbutans
B. trihlorbutans

C. 2 2-dihlorbutans
D. 1,2-dihlorbutans

Vieta aprékiniem:

B A N SN
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1. uzdevums. Lai attiritu peldbaseina Gdeni, to hloré. Lai iegttu hloru, elektrolizé natrija
hlorida Gidens Skidumu, izmantojot sadu iekartu:

natrija
@ @ hlorTds
tdens
—> ——uzbaseinu
udens no baseina
stknis

1. Kas ir elektrolize?

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

3. Sastadiet elektrolizes procesu raksturojoSu shému, noradot, kadi procesi notiek pie
elektrodiem, un sastadiet summaro elektrolizes molekularo vienadojumu.

R L R R T N R e L L R L L R N R L R R R R R R LR R R
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.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

4. Hlors reagé ar adeni Cl, + H;O — 2H" + OCI' + CI".
Ka mainisies Gdens pH baseina, ja tidens tiks hloréts, izmantojot zimejuma attéloto metodi?

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

2. uzdevums. Analizéjot vielu, kuru satur tabakas lapas, iegiits, ka ta satur 74,03% C,
8,70% H un 17,27% N, bet Sis vielas tvaiku relafivais blivums pret oglskabo gazi ir 3,68.
Noteikt §Ts vielas molekulformulu. Aprékinat, cik litru skabekla nepiecieSams 1 kg Sadas
vielas sadedzinasanai!

ISEC Valpu 2. Riga. LV - 1050
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3. uzdevums. Uzrakstit reakciju vienadojumus §adam parvértibam:

1,2-dihloretans
T2 11 10 9 8
etilénglikols (etandiois-1,2)« eténs «- etiljodids « etanols — butadiéns-1.3
77 6
fidens -» etanals
2 3 15 4
dzelzs{ll) hlorids-» dzeizs{lll) hlorids— dzelzs(I11) hidroksids — dzelzs(lll)
T hidroksonitrats
Dzelzs — dzelzs(lil) hlorids —  dzelzs(ll) hlorids
13 14 v 15
dzelzs(ll) heksacianoferats(lil)

ISEC Valou 2, Riga, LV - 1050
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1. uzdevums. 1 gramu cietas, baltas vielas A stipri karséja un ieguva cietu, baltu vielu B, ka
ari gazi. Gazes tilpums 25 °C temperatura bija 0,45+ 10 m®, bet spiediens

27 864 Pa. (pV = nRT, kur R = 8,314 kJ/{K - mol)). Burbu]ojot iegtto gazi caur kalcija
hidrokstda §kidumu, veidojas baltas nogulsnes C. Ja vielai B pievieno deni, tad iegtais
Skidums kraso universala indikatora papiru zilu. Vielas B skiddumam aGdeni pielejot
salsskabes Skidumu un iegtto Skidumu iztvaicéjot, iegast cietu vielu D. levietojot vielu D
gazes liesma, liesma krasojas za|a. Vielas B ildens S$ktdumam reagéjot ar sérskabes
skidumu, rodas baltas nogulsnes E.

Nosauciet vielas A, B, C, D, E un pamatojiet to ar aprékiniem un kimisko reakciju
vienadojumiem.

ISEC Vajnu 2. Riga, LV - 1050
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2. uzdevums. PMMA ir polimeérs, kuru plasi izmanto rapnieciba. Ta struktarformulu var
attélot sekojosi:
CH; CHs CH, CH;

«—CHZ-MC—MCHEW—¢~—CH3~;bm_CH;w~C~—CHrm

COOCH, COOCH; COOCH, COOCH,

1. Uzrakstiet struktarformulu monoméram, kuru izmanto PMMA razosana!

2. Pie kadas organisko savienojumu klases pieder monomeérs?

3. Kadas kKimiskas parvértibas var notikt ar monoméru. Uzrakstiet divus reakciju
vienadojumus.

................................................................................................................................

Dabasgazes sastavs, tilpuma %

4.
100 - . M— Cik liels tilpums dabasgazes butu
i rdmetans . . s . s -
i 8o Se:éns nepiecieSams, lai sintezétu 100 kg

poliméra, ja zinams, ka poliméra sintezei
tiek izmantots tikai metans un razosanas
zudumi sastada 15%.

60 —

‘Ogropans
:Obutans |
‘M siapeklis '

20
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